

有人出狱后找上门来:姐,能不能保持联系 有人开庭前情绪崩溃,她用一瓶水稳住局面 听女法警讲述庭审背后的故事

本报记者 高敏
通讯员 萧法 高程程

有一句话是这样形容司法警察的:判决书上没有法警的名字,审判台上没有法警的声音,但每份法律文书都浸透着他们的汗水,每次庭审都有他们忙碌的身影。

到看守所提被告人,将被告人押解到法院,经历开庭、宣判,再安全地将被告人还押……这是他们每天的工作。

被告人的故事,百转千回,最终化成一本本厚厚的卷宗,被封存在档案室的架子上,而这中间的人情过往,却流连在他们的脑海中,变成了记忆的一部分。

三八节前夕,本报记者走近我省法院的两位女法警,听她们讲述庭审背后许多不为人知的故事。

覃玲:排忧解难知心人

覃玲是杭州萧山法院唯一的专职女法警,她与小柴相识于2013年,那时,覃玲在刑庭兼职刑事法律文书的送达,每天下午2点之前,她制作各种各样的送达材料;2点以后,她火急火燎去看看守所送达。

“第一次在看守所见到小柴,我觉得他整个人是焦虑的、烦躁的。”覃玲这样回忆。

小柴牵涉一起非法吸收公众存款案,这是广东邦家租赁服务有限公司(下称“邦家”)案的“子案”之一,因为涉案人数众多,曾一度轰动全国。让人唏嘘的是,被告人是5名“80后”年轻人,小柴是其中一个,案发前,他是“邦家”萧山分公司的市场主管。

因为案情复杂,法院对该案延期审理了四次,这期间,覃玲负责到看守所送达通知书,她与小柴就这样熟悉起来。

“当时他很疑惑、不理解,总是问‘我们好好地到公司工作,怎么就犯罪

了呢?’”作为法警,覃玲不能与小柴谈论太多关于案件的情况,但她像知心大姐一样,耐心地安抚小柴,让他不要着急,法院一定会查清事实,公正审判。

“‘邦家’的工作,是他毕业后的第一份工作,他没想到自己竟稀里糊涂地卷入了刑事案件。他还年轻,我难免觉得遗憾。”每次去看看守所送达,覃玲都会和小柴聊上几句,让他说说心里话,排解一下内心的苦闷。

小柴也逐渐对她敞开心扉,他告诉覃玲,觉得自己对不起家人,也没脸再见亲朋好友,因为有亲戚在“邦家”投资了60万元,之后全部打了水漂,大家都说他是“骗子”。

“我让他心里不要有负担,犯了错,就应该接受法律的惩罚。即使被判刑,也要争取减刑,早日出来努力工作,把亲戚们的钱还上。”覃玲说。

在覃玲的帮助下,小柴渐渐从焦虑中走了出来。“覃姐,我天天都盼着你



来,看到你,就像看到亲人一样。”在一次去看看守所送达延期审理通知书时,她听到小柴这样对她说。

小柴之后因表现良好被提前释放,他来到法院寻找覃玲。“覃姐,我以后还能继续联系你吗?”审判法庭外的走廊里,小柴摸着自已的小平头,试探性地问覃玲。

“当然可以啊。”覃玲拍拍他的肩,两人都发出了爽朗的笑。被提前释放后,小柴在覃玲的鼓励下,入职了一家扫地机器人公司做销售,生活渐渐步入正轨。

刘晋霞:老法警有小技巧

杭州市下城法院法警大队刘晋霞已经是20年警龄的老法警了。押解过程中,刘晋霞对遇到的各种突发情况,总能沉着应对。

此前,有两名女犯因为非法吸收公众存款罪被判刑,正在浙江省女子监狱服刑,因为另外牵涉一起不当得利民事纠纷,刘晋霞负责将她们送往金华监狱



开庭。

途中,一名女犯显得特别激动,“我都已经在(监狱)里面了,怎么还要还钱呢?”说着,突然把头狠狠地往囚车铁栅栏上撞。

刘晋霞赶紧把她抱住,帮她稍稍平复心情后,递给她一瓶水,问:“要不要喝口水?”刘晋霞知道,喝水有助于稳定情绪。

“去金华只是审理民事案件,开庭庭马上就回来。”刘晋霞告诉女人。

“我家里上有老、下有小,真的不想活了。”女人绝望地说。

“正因为有老人、孩子,你才更应该坚强点。”刘晋霞劝导她,“虽然你已经在服刑了,但还可以申请减刑,所以现在的表现依然很重要。”

在法庭值庭、看管过程中,刘晋霞经常会遇到意想不到的事情,所以开庭前,她总是习惯在法庭上转一圈,观察下被害人及其家属的情绪,“有些刑事案件开庭,被害人家属看见被告人就恨得牙痒痒,冲动之下很容易作出不理智的行为,这个时候,我们也要依法保护被告人。”刘晋霞说,有时候,她也会因此被“误解”,“但实际上,我们也是在维护被害人家属的权益,防止他们在不理智的情况下作出过激甚至违法行为。”

上世纪90年代,刘晋霞从法官岗位上下来,调入法警大队,她也有过失落,但又很快调整过来,“如果,法院没了法警,会是什么样子呢?”虽然是“配角”,但是不可或缺,如今,刘晋霞特别满足。

沈晋侃: 安检排爆队里唯一的“霸王花”

通讯员 陈亦默 本报记者 陈洋根

在赛场和观众席之间,全副武装的安检排爆特警拿着一根类似自拍杆的装置,认真地扫来扫去。他们的步履因谨慎而缓慢,手臂动作既沉稳又老练。

这是一项全国性重大体育赛事开始前,特警在进行安检排爆。等他们安检完毕,其中一位脱下厚重的排爆服,一张清秀的脸庞出现在记者面前。

她叫沈晋侃,是杭州市公安局特警支队利箭突击队安检排爆专业队唯一的女队员。1984年出生的她已经在利箭

突击队工作12年,一直被队友们亲切地称为“小姑娘”。在这支充满男性荷尔蒙味道的特警队伍里,“小姑娘”沈晋侃却有着诸多让男子汉都折服的荣誉:全国巾帼建功标兵、全国首届公安警务实战全能教官、两次荣立个人三等功、连续三年被评为优秀公务员……

由于业务能力精湛,沈晋侃仅在2017年就参与了杭城重要活动的安检任务80余次,完成5万平方米场地的安检。全国第十三届学生运动会在杭州举行期间,作为人身安检工作的指导员,沈晋侃连续工作半个月,在数十个赛点场馆间来回驱车数百公里,开展实地指导、研究和分析,优化站

点安检方案,让各项工作检查更顺畅、服务更专业。

“再高科技的仪器和装备,也可能有短暂失灵的情况。”提及安检排爆,沈晋侃说,虽然排爆专业领域里有“能用机器绝不用人,能销毁绝不拆除”的说法,但安检过程中最靠谱的还是人的眼睛和手。她说,运动会期间,每天赛前、赛后,她和安检民警们都要仔仔细细将场地检查一遍,不放过任何一个角落,并靠着眼睛和手捕获了一些“危险物品”。“比如工人遗漏在墙角的喷漆罐、香蕉水等,教练放在训练馆里的发令枪、发令弹等,还有演员遗忘在开幕式和闭幕式场地表演用的武术刀等。”沈晋侃



说,因为检查时精神高度紧张,每天工作结束,她的双脚都会微微发麻,“但顺利保障了运动会的举行,展现了杭州的良好形象,开心!”

G20杭州峰会、北京“一带一路”论坛、厦门金砖会晤、世界互联网大会……几年来,沈晋侃接连参与了一系列国家级重大安保工作,并通过自己过硬的专业素质和精湛的业务技能赢得各方认可,叫响了“霸王花”的称号。

